

Молитва о прощении

События главы 9 произошли “в первый год Дария...” (ст. 1). Как говорит нам стих 2, Даниил, читая по книге пророка Иеремии, “образил”, что вавилонское пленение будет длиться семьдесят лет. Он вычислил, что время это на исходе. Возможно, поэтому он почувствовал еще большую потребность в общении с Богом. И он стал молиться прекрасной молитвой, которую мы находим в стихах 4б–19.

Используя хронологию Даниила, мы видим, что это событие произошло раньше событий главы 6. Может быть, именно то, что Даниил стал молиться более усиленно и страстно, и навело его недоброжелателей на мысль о заговоре против него в той главе. В любом случае, указ о возвращении иудеев в Иерусалим еще не был оглашен.

Даниил очень желал возвращения Божьего народа на свою родину, поэтому он пишет: “И обратил я лицо мое к Господу Богу с молитвой и молением...” (ст. 3). Он приступил к Господу в посте, в ретище [одежде печали; СП] и пепле (ст. 3). Он искренне каялся и исповедовался:

“Молю Тебя, Господи Боже, великий и дивный, хранящий завет и милость любящим Тебя и соблюдающим повеления Твои! Согрешили мы, поступали незаконно, действовали нечестиво, упорствовали и отступили от заповедей Твоих и от постановлений Твоих...”

У Тебя, Господи, правда, а у нас на лицах стыд, как день этот, у каждого иудея, у жителей Иерусалима и у всего Израиля, у ближних и дальних, во всех странах, куда Ты изгнал их за отступничество их, с которым они отступили от Тебя... А у Господа, Бога нашего, милосердие и прощение, ибо мы возмутились против Него и не слушали гласа Господа, Бога нашего, чтобы поступать по законам Его, которые Он дал нам через рабов Своих, пророков... Как написано в законе Моисея, так все это

бедствие постигло нас; но мы не умоляли Господа Бога нашего, чтобы нам обратиться от беззаконий наших и уразуметь истину Твою. Наблюдал Господь это бедствие и навел его на нас, ибо праведен Господь Бог наш во всех делах Своих, которые совершает, но мы не слушали гласа Его...

Господи! По всей правде Твоей да обратится гнев Твой и негодование Твое от града Твоего, Иерусалима, от святой горы Твоей; ибо за грехи наши и беззакония отцов наших Иерусалим и народ Твой в поругании у всех окружающих нас. И ныне услышь, Боже наш, молитву раба Твоего и моление его и воззри светлым лицом Твоим на опустошенное святилище Твое — ради Тебя, Господи. Приклони, Боже мой, ухо Твое и услышь, открой очи Твои и воззри на опустошения наши и на город, на котором наречено имя Твое; ибо мы повергаем моления наши пред Тобою, уповая не на праведность нашу, но на Твое великое милосердие. Господи, услышь! Господи, прости! Господи! Внемли и соверши...” (ст. 4б–19).

Молитва Даниила была отчасти ответом на указание в 3 Цар. 8:47, 48. Там при освящении храма Соломон объявил, что нужно делать, если Израиль когда-либо воспротивится Богу и будет выслан из своей земли. Он тогда указал, что, где бы они ни были, куда бы ни изгнал их Бог, люди должны обратиться лицом к земле и к городу Иерусалиму и вознести покаянную молитву. Тогда Бог услышит и восстановит их. Обо всем этом, наверняка, думал Даниил, когда в своей молитве исповедовал грех.

Даниил просил прощения для себя, хотя мы не знаем ни об одном его умышленном грехе. Разумеется, он не был повинен в идолопоклонстве, в котором погряз народ до пленения. И все же он считал себя виновным наравне с другими иудеями.

Даниил говорит о “ближних и дальних, во

всех странах, куда Ты изгнал их...” (ст. 7б). Поражает в этом высказывании утверждение абсолютной праведности Бога в Его отношениях со Своим народом. Когда Он впервые ввел Израиль в землю обетованную, то предупредил их, чтобы они отделились от тамошних жителей. У Бога нет “предубеждения” против какого-либо народа или группы людей, но Он не хотел, чтобы израильтяне были втянуты в распространенное среди тех людей идолопоклонство. Израиль не стал полностью следовать Божьему повелению; они перемешались с людьми в той земле, которую Он им дал. Поэтому Он выселил их из этой земли и смешал с идолопоклонниками в разных странах. Даниил вполне осознавал Божью цель.

Главную тяжесть ответственности за поглотившую Израиль греховность Даниил возложил на израильских руководителей (ст. 6, 8). Руководство Божьим народом — страшная ответственность, к которой нельзя относиться легкомысленно (см. Иак. 3:1).

В своей молитве Даниил особенно выделяет грехи и преступления Божьего народа против Бога (ст. 5, 9, 11, 15). На протяжении всей молитвы он подчеркивает, что они отвергли слово Господа — закон, пророков и заповеди. Все, что мы знаем о Нем, мы знаем именно из открытого Слова Божьего; все остальное — в лучшем случае догадки. Отвергать Слово Божье — значит отвергать Его власть и Его Самого.

Стих 14б содержит любопытную мысль: “Ибо праведен Господь, Бог наш, во всех делах Своих, которые совершает, но мы не слушали гласа Его”.¹ Неужели Даниил имеет в виду, что после семидесяти лет плена люди так и остались непокорными? Неужели некоторые все так же поклонялись идолам? Хотя нам трудно даже представить себе такое, сказанное, похоже, означает именно это. Как раз продолжавшееся идолопоклонство и может служить объяснением, почему Даниил так красноречиво исповедовал грех. Несомненно, ему были известны как слабости людей, так и их искреннее желание покаяться и обратиться к Богу. Вскоре после этого им было позволено вернуться в Иерусалим, и вернувшиеся уже больше никогда не поклонялись идолам.

Начиная со стиха 15, Даниил в своем обра-

¹В английских Библиях здесь употреблено время “настоящее совершенное”, требующее следующего перевода фразы “не слушали гласа Его”: “...но мы как не слушали, так и не слушаем...” (прим. перев.)

щении к Богу использует иной подход. Он вспоминает прошлые Божьи дела, когда Он вывел Израиль из египетского рабства. Ведь и тогда они были греховным, непокорным народом, но Бог все равно избавил их. В своей молитве Даниил говорит: “...мы повергаем моления наши пред Тобою, уповая не на праведность нашу, но на Твое великое милосердие” (ст. 18). Он взывает к Божьей благодати.

Мы не часто связываем “благодать” с ветхозаветным “законом”. Однако Даниил хорошо знал, что, давая Моисеев закон, Бог обещал наказать грех. Так Он и сделал — к гибели иудеев. Мы должны понимать, что Бог дарует прощение только на одной основе — Своего желания простить и спасти. Такая позиция с Божьей стороны никоим образом не отрицает человеческой обязанности покориться Божьим повелениям. Нежелание иудеев покориться Его воле привело к той ситуации, о которой теперь молился Даниил, прося Бога о милости. Даниил, исполненный веры муж, знал, что только Бог силен простить и восставить человека, церковь, народ и весь мир. Именно о такой силе и молился Даниил.

“Муж желаний”

Бог назвал Даниила *хамуд-хоф*, что переводится по-разному: “высокочитимый”, “очень дорогой”, “возлюбленный”, “любимый” или, как в СБ, “муж желаний” (9:23). В общем смысле все люди дороги Господу (см. Пс. 126:3). Однако некоторые Ему более желанны — все зависит от их склонностей и поведения. Даниил был одним из них. А если Даниил был одним из Божьих любимцев, то каждый человек, при желании, тоже может быть таким, потому что Бог создал всех, любит всех и ни к кому не проявляет лицепрятия.

Критерием для Божьей любви является не рождение, род или богатство; нужно просто любить Его “всей внутренностью” своей (Пс. 102:1) — всем сердцем, всей душой и всеми силами (Втор. 6:5). Сердцеведец Бог (см. Деян. 15:8) видел глубокую любовь Даниила к Своему Создателю.

Верные имеют прямую связь с небесным Отцом. У них есть сила, чтобы немедленно привести небеса в действие. Не в конце и не в середине, а в самом начале молитвы Даниила Бог велел Гавриилу быстро спуститься с небес в Вавилон, чтобы Даниилу не пришлось долго ждать ответа.

Хьюго Маккорд